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ПРО РАННЄ ВТРУЧАННЯ


Фізичний терапевт робить вправи з дитиною на фітболі

Раннє втручання надає свої послуги насамперед дітям перших років життя, оскільки раннє виявлення біологічних та соціальних факторів ризику щодо порушення розвитку дитини дає можливість своєчасно почати інтенсивну допомогу у ранньому віці, коли розвиток дитини особливо піддається впливу і є можливість попередити ускладнення неповноправності в функціонуванні сім`ї, так і в фізичному та психосоціальному розвитку дитини.

Діяльність програми здійснюється міждисциплінарною командою, в якій спеціалісти тісно співпрацюють між собою, оскільки тільки у такий спосіб сім`ї та дитині може бути надана цілісна, комплексна допомога
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Команда фахівців обговорює питання

До команди Раннього втручання входять такі фахівці як:
· Психолог

· Фізичний терапевт

· Спеціаліст з комунікації (логопед)

· Лікар (педіатр, невролог)

Рівноправними членами команди також є батьки дитини, саме вони є експертами стосовно нагальних потреб та можливостей своєї дитини. Послуга Раннього втручання надається як в спеціально організованих центрах раннього втручання, так і дома, та в інших місцях в яких сім’я може стикатися з проблемами та перепонами (дитячі майданчики, магазини, та ін.), тому що головна мета - це підвищення можливостей дитини в її природному середовищі.

Саме тому салоган Раннього втручання так і звучить:

Втрутимося в проблему раніше, ніж вона втрутиться в життя сім’ї

Звертатися за допомогою можна від перших днів життя дитини, якщо малюк має
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Медичні діагнози, які призводять до порушень розвитку чи інвалідності (гіпоксично-ішемічне ураження центральної нервової системи, дитячий церебральний параліч, мікроцефалію2, спинномозкову килу3  та ін.) в одній або більше сферах розвитку, які встановлені під час огляду медичних фахівців (затримки психічного розвитку5, розлади спектру аутизму6 та ін.)
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Генетичні захворювання7, які призводять до порушень розвитку (синдром Дауна та ін.)
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Біологічний ризик8 (передчасно народжений малюк, або народжений в умовах тяжких пологів), соціальний ризик (всиновлені діти, діти, які виховуються в неналежних умовах та ін.)

